



Vydejte se s námi na cestu za unikáty KUKO!

## Kutnohorsko a Kolínsko královské

Text: Petra Ďoubalová foto: Hana Krejbichová

Nezdá se to a možná vás to zaskočí, ale mezi řekami Labe a Sázava leží úžasná turistická oblast Kutnohorsko a Kolínsko – zkráceně KUKO! Už jste o ní četli v prázdninovém vydání časopisu Turista. Pojďme ji ale prozkoumat společně dál, určitě je co objevovat!

Jak se říká, opakování je matka moudrosti. Nebo ne? Krátce proto připomínáme nejdůležitější atributy naší oblasti. Kutnohorsko a Kolínsko je úrodný kraj, který se pyšní hned čtyřmi královskými městy (Čáslaví, Kutnou Horou, Kolínem a Kouřimi), lemují ho dvě nádherné řeky (Labe a Sázava) a navíc je téměř na dohled hlavnímu městu Praha. Je fakt, že nám chybí hory, zato však máme Kutnou Horu! Letní číslo časopisu Turista se věnovalo zejména Kolínsku. Zavedli jsme vás na výlet

do královského města Kolín a jeho historického jádra, kde se můžete kochat nově zrekonstruovaným Bartolomějským návrším. Kolínští mu dali velmi přílehavé označení „poklad v srdci Kolína“. Přiblížili jsme vám tajemné město Kouřim, jehož historické uličky jsou oblíbenou kulisou pro natáčení českých, ale i zahraničních snímků. A i když jste v Kouřimi zatím možná nebyli, tak toto město jistě znáte ze seriálu Bylo nás pět nebo z filmu Tátova volha. Kdo v této oblasti ještě nebyl, tak opravdu prohloupil.

Kutnohorsko a Kolínsko nenabízí zážitky pouze v letní sezoně. Sem je možné přijet kdykoli a vždycky se najde program, který vás potěší. Jsme připraveni na každého. Milovníky klidných procházek, vášnivě sportovce, znalce umění a obdivovatele historických památek nebo architektury. Všem se umíme trefit do noty. Zveme vás na další pokračování cesty po královských městech KUKO! Pojďte společně navštívit a detailně prozkoumat města Čáslav a Kutná Hora i jejich okolí...

## Formanovu Čáslav nepřehlédněte!

Text: Petra Ďoubalová foto: Josef Čáslava, archiv Dusíkova divadla

Tohle královské město, označované někdy také za bránu na cestě do Železných hor, má mnoho podob. A na rovinu: stojí za to nenechat si ujít ani jednu z nich! V posledních letech je město a dění v něm hodně spojováno s oscarovým režisérem Milošem Formanem. Dokonce díky tomu, že byl Miloš Forman zdejším rodákem, vznikl v Čáslavi nový turistický cíl. Máme na mysli režisérův sochařský portrét umístěný u jeho rodného domu v ulici Formanova čp. 555. Instalace busty na fasádě filmařova rodného domu je součástí projektu Formanova Čáslav.

### Historie ukrytá za hradbami

Město Čáslav vás už z dálky přivítá věží kostela sv. Petra a Pavla, kterou díky její výšce 88,5 m v rovinaté krajině určitě nepřehlédnete. Aby vám však při plánování návštěvy města neunikly ani ostatní pozoruhodné pamětihodnosti, nakoukněme ještě dál do minulosti. Královské město Čáslav vzniklo v polovině 13. století za vlády Přemysla Otakara II. při jedné z hlavních zemských stezek spojujících Čechy s Moravou. Dodnes je patrný gotický vnitřní půdorys města s velkým centrálním náměstím, kterému dominuje radnice a pravoúhlá síť ulic. Při toulkách městem doporučujeme všimnout si souvislého pásu městského opevnění s 15 baštami a gotickou válcovou Otakarovou věží. Toulání Čáslaví a jejími uličkami vás může zavést až k jednomu z nejstarších kamenných divadel v Čechách, které bylo otevřeno již v roce 1869. Dusíkovo divadlo v Čáslavi prošlo řadou stavebních úprav a přestaveb, z nichž nejdůležitější se stala rekonstrukce stavby po ničivém požáru v roce 1923. Nová činnost divadla byla zahájena dne 16. března 1924 slavnostním představením



Náměstí Jana Žižky z Trocnova (foto: Josef Čáslava)

hry Aloise Jiráka Lucerna. Přehlédnout byste neměli ani další významnou stavbu města, kterou je synagoga v maurském slohu. Ta byla postavena v letech 1899 až 1900 podle plánů vídeňského architekta Wilhelma Stiassnyho jako náhrada za starší modlitebnu. Stejný architekt navrhl i slavnou pražskou Jubilejní synagogu v Jeruzalémské ulici či synagogu na Leopoldsgasse ve Vídni. Vlastní stavbu realizoval místní stavitel František Skřivánek. Bohoslužebným účelům čáslavská synagoga

sloužila do 2. světové války, po ní byla využívána jako sklad firmy Kosmos. Od roku 1970 fungovala jako městská galerie. Roku 1994 byla vrácena Židovské obci v Praze, která ji začala uvádět do původního stavu. Milovníci staré techniky zase nemožou vynechat čáslavskou pobočku Národního zemědělského muzea, která se zaměřuje především na historii továrních řad traktorů, sklízecích mlátiček a oradel. Unikátní kolekce patří mezi nejvýznamnější a největší obdobné sbírky v Evropě.